

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юрак Веры Васильевны на тему:
«ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОЦЕНКИ
ЭКОСИСТЕМНЫХ УСЛУГ»,

представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика природопользования)

Тема диссертации Юрак Веры Васильевны может быть отнесена к числу актуальных исследовательских проблем, поскольку в ней предпринята попытка развить теоретические положения и разработать методологические подходы к оценке экосистемных услуг на основе дифференциации экосистем по природно-территориальным комплексам. Достоверная информация о состоянии и стоимости данных услуг — важный фактор, который позволит принимать оптимальные решения о стратегии развития территорий и бизнеса. В этой связи диссертационное исследование Юрак В.В. является актуальным и значимым как в теоретическом, так и практическом плане.

Исходя из автореферата, целью диссертационной работы Юрак В.В. является разработка теоретико-методологических основ оценки экосистемных услуг (стр. 6 автореферата). Для достижения этой цели в работе логично выстроены и последовательно решены теоретические, методологические и методические задачи. Структура диссертации соответствует ее названию, целям и задачам исследования. Достоверность и обоснованность положений, вынесенных автором на защиту, доказывается обширной научно-теоретической базой, анализом достаточного объема научных трудов по тематике исследования, апробацией и внедрением теоретических и практических положений диссертационного исследования в деятельности органов исполнительной власти и хозяйствующих субъектов.

Новизна исследования не вызывает сомнения. Автор, дифференцируя ценность объекта оценки на онтологическую и аксиологическую, предложил собственную концепцию оценочно-ценностной проблематики, что позволило детализировать и расширить процесс оценивания и сформулировать его алгоритм. К бесспорным достоинствам диссертационной работы можно отнести разработанную методику качественной оценки экосистемных услуг, позволяющую отразить воздействие природных факторов на формирование экономической ценности оцениваемых объектов, и алгоритм ее реализации. Интересна авторская трактовка термина «культурные экосистемные услуги», расширяющая границы традиционного понимания, а также разработанный на этой основе методический инструментарий их экономической оценки.

В целом текст автореферата отражает все научные положения, выносимые на защиту, однако отмечая высокий уровень проведенного соискателем исследования, следует отметить дискуссионные моменты, не снижающие теоретическую и практическую значимость работы:

1. В автореферате, к сожалению, не изложена авторская позиция по возможности использования методического инструментария экономической оценки экосистемных услуг в условиях цифровой экономике, что позволило бы обеспечить моделирование возможных проблем и повысить качество управленческих решений по оптимальному использованию природных ресурсов.
2. При описании субъективного метода оценки культурных экосистемных услуг на основе социологического опроса (стр.39 автореферата) автор предлагает учитывать «уровень компетентности респондентов, определяемый на базе их уверенности в себе». Непонятно, какие критерии предполагается использовать при определении этого уровня.

Несмотря на указанные замечания, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования Юрак В.В., их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. В работе решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства. Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях, опубликована во множестве периодических изданиях, индексируемых в разнообразных базах научного цитирования.

Выполненная диссертационная работа и ее автореферат в полной мере отвечают требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования). Цель работы достигнута, задачи решены, область исследования актуальна и соответствует паспорту специальности, а Юрак Вера Васильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Профессор кафедры экономики и финансов
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет»
(НИУ), доктор экономических наук, доцент

Е.В. Кучина

« 28» июня 2022 г.

Кучина Елена Вячеславовна

Адрес организации: 454080 г. Челябинск, пр. Ленина 76
e-mail: kuchinaev@susu.ru
тел. +7 (351) 267-91-28



Подпись	Кучина Е.	удостоверяю
Начальник управления	по работе с кадрами	Н.С. Минакова